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Zestaw nr 4

(z lat minionych – chyba ok. 1999 albo 2000 roku)

Zad.1

Narysuj graf opisany macierzą incydencji IE






Rozwiązanie:








Zad.2

Jaka jest minimalna liczba składowych spójnych w grafie o 8 wierzchołkach, w którym suma stopni wierzchołków nie przekracza 12? Narysuj taki graf.

Rozwiązanie:

|V|=8 (czyli jest to n)
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|E| = 
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|E| =< 6 (czyli to jest m)

No a my musimy rozwiązać to równanie:
(n-k) =< m =< [(n-k)(n-k+1)] / 2

Gdzie k – liczba składowych spójnych


n – ilość wierzchołków


m – ilość krawędzi


a więc

8 – k =< 6

8 – 6 =< k

2 =< k

Odp. Minimalna liczba składowych spójnych w grafie o 8 wierzchołkach, gdzie suma stopni wynosi 12 równa jest 2.

Zad.3

Zbadaj czy graf pochodny dla podanego grafu skierowanego jest dwudzielny. Odpowiedź dokładnie uzasadnij!








Rozwiązanie:







Odp. Nasz graf jest dwudzielny. Jeden podzbiór wierzchołków to: {1,3,5,7} a drugi {2, 4, 6}.

Zad. 4

Zbadaj czy spełniony jest warunek dostateczny na istnienie drogi Eulera w podanym grafie. Podaj postać tego warunku. Jeśli jest spełniony, to wyznacz taka drogę w postaci ciągu wierzchołków.














Rozwiązanie:

Droga Eulera – to droga w której wszystkie krawędzie grafu są i są one różne.

Poza tym

Graf spójny, mający dokładnie DWA WIERZCHOŁKI STOPNIA NIEPARZYSTEGO, posiada drogę Eulera.

A właśnie !!!

Ale nie tylko tak jest!! Bo to co napisałem chyba jest szczególnym przypadkiem.

Z tego co pamiętam istnieje też taka zasada:

Jeśli graf ma cykl Eulera

To posiada również drogę Eulera.

Stopnie wierzchołków tego grafu:

d(1) = 2,
d(6) = 2,
d(11) = 4

d(2) = 4,
d(7) = 4,
d(12) = 4

d(3) = 2,
d(8) = 4,
d(13) = 2

d(4) = 4,
d(9) = 2,
d(14) = 2

d(5) = 4,
d(10) = 2,
d(15) = 2

Odp. W naszym grafie nie istnieją dwa wierzchołki stopnia nieparzystego, a więc nie ma drogi Eulera.

Oczywiście nie jest to prawdą ...
Nasz graf ma drogę Eulera.

Zad.5

Sprawdź, który z warunków dostatecznych istnienia cyklu Hamiltona (Diraca, Ore’a, liczba krawędzi) jest spełniony,a który nie,w podanym grafie.

Podaj jak, brzmią warunki, które sprawdziłeś.










Stopnie wiezrchołków:

d(1) = 5,
d(4) = 5,
d(7) = 6;

d(2) = 6,
d(5) = 3,

d(3) = 4,
d(6) = 5,


a) TWIERDZENIE Ore (1960)

    Graf o n wierzchołkach dla n>=3, w którym d(v) + d(w) >= n dla każdej pary
    wierzchołków v i w nie połączonyhc krawędzią, jest hamiltonowski.

Np. wierzchołek “3” d(3) = 4 i “5” d(5) = 3 czyli 4+3 >=7 tak,

dalej

“1” d(1) = 5 i “5” d(5) = 3 czyli 5+ 3 >= 7 tak,

dalej

“3” i “4” to jest 4+5 >= 7 tak.

A więc jest spełniony warunek dostateczny istnienia cyklu Hamiltona.

b) TWIERDZENIE Diraca (1952)

     Jeśli graf ma n>=3 wierzchołków i d(v) >= 
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n

 dla każdego wierzchołka, to graf ten
     jest hamiltonowski.

d(1) = 5 >= 
[image: image5.wmf]2

7

czyli 5 >= 3,5 tak

d(2) = 6 >= 3,5 tak

d(3) = 4 >= 3,5 tak

d(4) = 5 >= 3,5 tak

d(5) = 3 >= 3,5 ???  NIE

Odp. TW. Diraca nie spełnia warunku dost. Istn, cyklu Hamiltona.


c) Wniosek o “liczbie krawędzi”

     Jeśli graf ma n >= 3 wierzchołków i co najmniej 
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+2 krawędzi, to jest
     hamiltonowski.

|V| = 7;   |E| = 17
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Odp. Czyli ma 17 krawędzi, a więc wniosek o “liczbie krawędzi” spełnia war. dost. istn. cyklu Hamiltona.


Zad. 6    

Czy podany graf jest 3-spójny?

Ile wynosi jego spójność wierzchołkowa?

Odpowiedź uzasadnij!








Graf nazywamy k-spójnym, jeśli 
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(G) (czyli spójność wierzchołkowa) >= k,
czyli u nas

jeśli 
[image: image10.wmf]m

(G) >= 3.

A co to jest spójność wierzchołkowa 
[image: image11.wmf]m

(G) ?

Jest to najmniejsza moc zbioru rozdzielającego go.

A co to jest zbiór rozdzielający ?

To taki podzbiór jego wierzchołków, którego usunięcie pozbawia ten graf spójności.

A u nas jak widzimy wystarczy usunąć dwa wierzchołki (“A” i “B”), aby pozbawić ten graf spójności.

Czyli minimalna moc zb. rozdz. to 2.

A więc czy 
[image: image12.wmf]m

(G) >= 3 ???

NIE, bo 2 nie jest większe – równe 3.

Odp. Czyli nasz graf nie jest 3-spójny.
         Jego spójność wierzchołkowa wynosi 2.

Zad. 7

To zadanie (o przepływach) było nieczytelne na skanie który otrzymałem, więc nie podaję jego treści. Ale jak zauważyłem ostatnio nie było “przepływów” (!).

Zad. 8

Wyznacz w grafie K7 drzewo rozpinające o kodzie Prufera (7,7,5,5,1)

{1,2,3,4,5,6,7}









Zad. 9

Sprawdź czy w podanym grafie spełniony jest warunek Halla.

Wyznacz w tym grafie skojarzenie pełne, albo uzasadnij, że ono nie istnieje.




No i tego typu zadania nie potrafię rozwiązywać.

Jak to się robi? (bo w notatkach Sikorskiego niby jest coś o tym napisane, ale to nie trafia do mnie ...);
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Definicja: Graf nazywamy dwudzielnym, jeśli zbiór jego wierzchołków można podzielić na dwa rozłączne podzbiory tak, że żadne dwa wierzchołki należące do tego samego podzbioru nie są sąsiednie.
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Właściwie to interesuje nas tylko ten fragment równania, czyli tam gdzie suma krawędzi nie przekracza 6;





UWAGA! Dokładnie to zadanie było na egzamie z Grafów dzisiaj (30.08.03) !





Bardzo podobne zadanie było dzisiaj na Grafach (30.08.03)!
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